

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

## К новым успехам советской музыки

В грандиозный смотр достижений советского музыкального творчества исполнительства превратился заочникшийся недавно фестиваль музыкальных театров в концертных коллективах, проведенный в ознаменование юбилея годовщины Великого Октября. Можно смело сказать, что творческих составлений подобного масштаба еще не знал историю советской музыки. Не иссякта, а сотни и сотни исполнительских коллективов участвовали в музыкальном фестивале, занимаясь в свою очередь частью Всесоюзного смотра творческих успехов искусства нашей страны, не трофеем изящного вида по пути патриотичности народности, реализма и настоящего художественного мастерства.

Открыты был масштаб фестиваля музыкальных театров и концертных коллективов. Всесоюзные значительные и художественные итоги. Юлии фестиваля только по концептуальному разрезу сочно не обходимы отметить титулами первой второй ступени 59 коллективов. А ведь за каждым из этих имен — большой, насыщенный, неустанный труд творческих коллективов, общественные показания значительности, весомости творческого вклада, вынесенного или иной группой музыкантов в сокровищницу советского искусства.

Задолго до постепенно коммунистической партии, вооруженное методом социалистического реализма, национальное по форме, социалистическое по содержанию, советское музыкальное творчество в исполнительстве интенсивно развивается во всех жанрах. Как широк круг заслуг фестиваля Всесоюзного фестиваля Композиторы всех поколений — от мастеров мастеров до юных дебютантов; коллективы крупнейших театров, начиная с Большого театра СССР, а рядом с ним Челябинский театр оперы и балета, работающий всегда лишь третий сезон; симфонические оркестры Москвы, Ленинграда, Киева, Одессы, Ташкента, Риги, Минска, Белграда, Киприана Гоцкого, Новосибирска; глинцевально-песенные ансамбли России и Украины, Армении и Азербайджана, Молдавии и Узбекистана, Башкирии-Балкарии, Бурят-Монголии, Удмуртии, Марийской АССР... Да только в стране подлинного социализма, успешного осуществления строительства коммунистического общества, в стране, где открыты неограниченные просторы для великого выдающегося творческого сил народных масс, возможен поборько всесторонний расцвет музыкального искусства!

Фестиваль безуменно продемонстрировал неизрываемый рост исполнительского мастерства наших театральных и концертных коллективов. В крупном художественном событии превратились постановки оперы Сергея Прокофьева «Война и мир» Московским музыкальным театром имени К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко в Киевском театре оперы и балета. Вновь и вновь повторяли свою заслуженную репутацию группы виднейших музыкальных театров страны, коллективы лучших оркестров, хоров, ансамблей симфонических и авторских республик, краев и областей РСФСР...

Особого внимания заслуживает тот факт, что в программах фестиваля заметное место заняли выступления юношеских, недавно созданных коллективов. Симфонический оркестр Новосибирской филармонии, Волжский хор, хор Московской областной филармонии, творческая библиотека, библиотека которой включает лишь настольные милицы, — все они живесимы, талантливы, у всех них, без сомнения,переди большой содружественный творческий путь.

1957-й юбилейный год был годом особой творческой активности композиторов. Наиболее удалые работы, такие как «Олимпиадата симфония» Литвина Шостаковича «1905 год», получили широкий общественный резонанс и бесспорно являются значительным явлением в сокровищнице лучших достижений советского искусства. Решетом музыкальных театров обогатилась рядом новых произведений на современную и историко-революционную тематику. Состав их оперы «Мать» Г. Кречинского, «Беснее крещение» Г. Зиновьева, «Жизнь» Г. Майбороды, «Лих» С. Рахова, «Заря» К. Малюкова, «Андреевка» А. Балакина, «Город юности» Г. Шандрика.

## Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР

Утверждена Избирательная комиссия РСФСР по выборам в Совет народных депутатов в составе 19 представителей от общественных организаций и обществ тружеников. Председателем Верховного Совета РСФСР утвержден председателем Избирательной

1958 год  
16 ЯНВАРЯ  
ЧЕТВЕРГ  
№ 7 (721)  
Цена 40 коп.

# ПОВЫШАТЬ ИДЕЙНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ УРОВЕНЬ ФИЛЬМОВ

## Собрание московских кинематографистов

На днях в Центральном доме кино проходило собрание кинематографистов Москвы, организованное Министерством культуры СССР и Союзом работников кинематографии СССР. После вступительного слова открывшего собрание председателя Оргкомитета Союза работников кинематографии И. Пырьева с докладом выступил министр культуры СССР Н. А. Милюков.

## О некоторых вопросах развития советского киноискусства

Советское киноискусство — мощное средство коммунистического воспитания трудящихся. Оно призвано помочь народу, партии в великом деле построения нашей страны коммунистического общества, — сказал в своем докладе Н. Михайлов. — Вседушецеленными историческими решениями XX съезда КПСС, работники нашего кино за сравнительно небольшой срок немало сделали для дальнейшего подъема отечественного кинематографии.

Искажение, неправильно показанные наши сельские партийные работы в картине «Саша вступает в жизнь». Это неудачная картина, и не случайно она вызывает недовольство зрителей. Плохо было встречены зрителями и фильмы «Штурм», Пьеса В. Бильд-Белорусского, по которой он поставил, авторами фильма трактована неверно, события и люди в нем изображены примитивно, в мрачном, пессимистическом тоне. Используя из произведения высокие идеи и романтические реплики. К числу неудач надо отнести и такой фильм, как «Рядом с нами» («Ленфильм»).

Только невысокой требовательностью, недостаточной критичностью и самокритикой в среде творческих работников можно объяснить появление подобных картин.

— Мы должны, — говорит Н. Михайлов, — выпускать против схем, пропаганда которых вредит народу, племенной любовью к Родине, произведениями, помогающими советским людям в их созидательном труде, в борьбе за мир во всем мире.

Над интересными и увлекательными темами будут работать кинодокументалисты и мастера научно-популярного фильма.

В заключение доклада министр остановился на ряде насущных организационных вопросов: об упорядочении производственно-технологических процессов на киностудиях, о совершенствовании системы премирования киноработников, о проведении всесоюзных кинофестивалей и др.

Перед работниками кино, — говорит тот, Н. Михайлов, — стоит большая и ответственная задача. Важнейшая из них — добиваться неуклонного роста идеино-художественного качества произведений кинематографии. Эта задача может и должна быть успешно решена совместными дружными усилиями мастеров кино, Союза киноработников, министерства культуры союзных республик, Министерства культуры СССР.

Советские кинематографисты — верные помощники партии в строительстве коммунизма. Можно не сомневаться, что они создадут много значительных произведений, пропагандирующих глубочайшей верой силы народа, племенной любовью к Родине, произведениями, помогающими советским людям в их созидательном труде, в борьбе за мир во всем мире.

## На экран — произведения значительные и волнующие

В чем причина появления фильмов посредственных, слабых и просто плохих, почему серость и мелкотемные получили такую широкий доступ на наши экраны? Об этих насущных и глубоко беспокоящих мастеров кино вопросах говорили на собрании многие зрители.

Кинорежиссер С. Герасимов особо остановился в связи с этим на проблемах режиссуры.

Одной из серьезных причин многих неудачных фильмов С. Герасимов считает уход от показа труда в жизни советского человека, уход от помысла отношения человека к труду, роли общественного труда в жизни наших людей. Домашняя, семейная интонация становится как будто бы основным признаком подобных произведений.

Партия терпеливо и глубоко разыскивает нам, художникам, действительные силы нашей жизни.

А мы иной раз живем мимо, иллюзорно представляем об окружающем. Но достаточно близко узнат жизнь, побывать на заводе, в колхозе, minimally идумочно поглядеть, как живут люди, чтобы понять, что оценка человека дается прежде всего по его деловым качествам, по труду.

К падению утверждения нашей жизни, к тому, что экраны великих достижений страны победившего социализма приводят кинорежиссер Г. Александров. Надо лучше знать жизнь народа, глубже изучать ее, быть теснее с ней связанным. Достойно отражать в произведениях кино жизнь советского труженика труда. Это во многом надуманный образ. Высокое мастерство режиссера и оператора не в состоянии воспроизвести этого просчета. И вряд ли пытаются некоторые искусствоведы, пытающиеся объявить фильм «Легаты земли» чуть ли не знаменем нашего киноискусства.

Значительную часть доклада Н. Михайлов посвятил проблемам теории и критики в области киноискусства. Он подчеркнул, что эта работа пока что ведется кино недостаточно, и призвал теоретиков, критиков и историков кино глубже, смелее разрабатывать вопросы марксистско-ленинской эстетики, по-партийски ставить и решать самые актуальные для практической деятельности кинематографистов проблемы.

Домащики посвятили собрание кинематографии на ближайшее время. В этих планах, в частности, такие значительные по темам фильмы, как «В дни Октября», «День первый» («Ленфильм»), «От фараона и Октавиана» («Мосфильм»). Начиная около 30 постановок совместно с киноработниками других стран. Будет осуществлено несколько экранизаций известных литературных произведений: «Тихий Дон» — 3 серии, «Хождение по мукам» — 2 и 3 серии, «Капитанская дочка», «Дирижер», «Раптор», «Поднятая целина». Предполагается выпуск новых кинокомедий и музикальных фильмов.

(Окончание на 2-й стр.).

## Указ Президиума Верховного Совета СССР О награждении орденами и медалями работников литературы и искусства

### Якутской АССР

В связи с показом в городе Москве якутской литературы и искусства и за заслуги в развитии национальной культуры наградить:

#### ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

1. Григорьева Смирнова Алексея — главного режиссера Якутского государственного музыкально-драматического театра им. П. А. Обуинского.

#### МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»

1. Алексеева Николая Тимофеевича — артиста хора Якутского государственного музыкально-драматического театра им. П. А. Обуинского.

#### 2. Данилова Семена Петровича — писателя.

3. Жиркова Михаила Васильевича — артиста Якутского государственного музыкально-драматического театра им. П. А. Обуинского.

#### 4. Норилькову Алексея Евгеньевича — артисту Якутского государственного музыкально-драматического театра им. П. А. Обуинского.

#### ОРЕДОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

1. Решетникова Петра Михайловича — артиста Якутского государственного музыкально-драматического театра им. П. А. Обуинского.

#### 5. Молесову Гаврилу Гавриловича — солиста Якутского радио.

6. Менюрианова Лазаря Евгеньевича — солиста балета Якутского государственного музыкально-драматического театра им. П. А. Обуинского.

#### МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ»

1. Колесову Прасковью Николаевну — заведующую костюмерным цехом Якутского государственного музыкально-драматического театра им. П. А. Обуинского.

#### 2. Петрову Афанасию Прокопьевичу — артисту Якутского государственного музыкально-драматического театра им. П. А. Обуинского.

#### 3. Песчанову Аксинью Васильевну — солистку балета Якутского государственного музыкально-драматического театра им. П. А. Обуинского.

4. Слепцова Андриана Семёновича — артиста Якутского государственного музыкально-драматического театра им. П. А. Обуинского.

#### 5. Тюнгирова Захара Тихоновича — директора Якутского государственного музыкально-драматического театра им. П. А. Обуинского.

6. Тюнгирову Иннокентия Ильинична — артисту Якутского государственного музыкально-драматического театра им. П. А. Обуинского.

7. Тюнгирову Надежду Евгеньевну — писательницу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЕЗ,

Москва, Кремль, 15 января 1958 г.

## Указ Президиума Верховного Совета ССР О присвоении почетного звания народного артиста СССР работникам искусства Якутской АССР

За выдающиеся заслуги в развитии советского искусства и в связи с проведением вечером показа якутского искусства и литературы в городе Москве присвоить почетное звание народного артиста СССР:

1. Местникову Василию Васильевичу — режиссера Якутского государственного музыкально-драматического театра им. П. А. Обуинского.

2. Ходулову Дмитрию Федоровичу — артисту драмы Якутского государственного музыкально-драматического театра им. П. А. Обуинского.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЕЗ.

Москва, Кремль, 15 января 1958 г.



На снимке: Сталинград. На проспекте имени В. И. Ленина.

11 января 1943 года. Диктор взводовождя передает сводку Советского информбюро:

— В заводском районе Сталинграда наши подразделения выбили противника из ряда опорных пунктов...

Что произошло в этот же день на сталинградской земле 15 лет спустя? Вот что сообщает об этом наш корреспондент.

\*\*\*

#### КОНКУРС НА ПРОЕКТ ПАМЯТИКА ГЕРОВМ

СТАЛИНГРАДСКИЙ горком комсомола, отделения союзов архитекторов и гидротехников объявляют конкурс на лучший проект памятника комсомольцам, героям и погибшим в Сталинграде в годы Великой Отечественной войны.

Для победителей конкурса установлены три премии.

Памятник будет заполнен 2 февраля — в день 15-летия Сталинградской битвы, в открыт в день 40-годовщины Ленинского комсомола.

ЗАСЕТИЛИСЬ ЭКРАНЫ ТЕЛЕВИЗОРОВ

На первом канале ТВ Всемирного фестиваля молодежи, открытом 2 февраля — в день 15-летия Сталинградской битвы, в открыт в день 40-годовщины Ленинского комсомола.



# От Комитета по Ленинским премиям в области литературы и искусства при Совете Министров СССР

Комитет по Ленинским премиям в области литературы и искусства сообщает, что на соискание Ленинских премий 1958 года поступили следующие кандидатуры:

## В области литературы

1. Алексеев М. Н. «НАСЧЕЛНИКИ», повесть.  
Представлена редакторской группой журнала «Нева».  
2. Аллатов М. В. «АЛЕКСАНДР АНДРЕЕВИЧ ИВАНОВ. ЖИТЬ И ТВОРЧЕСТВО». Том I и II. Монография.  
Представлена Академией художеств СССР. Московским Союзом художников.  
3. Ашхоров Чары. «КОНЕЦ КРОВАГОГО ВОДОРАЗДЕЛА». Пьеса в стихах.  
Представлена Союзом писателей Туркменстана.  
4. Воронин С. А. «НЕУЖИЖНАЯ СЛАВА», повесть.  
Представлена редакторской группой журнала «Нева».  
5. Габрилович Е. И. «РАССКАЗ О ЛЕНИНЕ», художественное произведение.  
Представлена Союзом работников кинематографии СССР, коллектива журнала «Искусство кино».  
6. Гусин Мехти. «ДЖАВАНИРИ». пьеса.  
Представлена Союзом писателей Азербайджана.  
7. Довженко А. П. 1) «ЗАЧАРОВАННАЯ ЛЕСНАЯ», поэма.  
Представлена Союзом писателей Украины. Московским Союзом писателей.  
2) «ПОВЕСТЬ ПЛАМЕННЫХ ЛЕТ». Представлена редакторской группой журнала «Звезда».  
3) «НОЭМЯ О МОРЕ», киносценарий.  
Представлена Союзом работников кинематографии СССР, Московским отделением Союза писателей, редакторской группой журнала «Искусство кино».  
8. Зорин Д. И. «ВЕЧНЫЙ ИСТОЧНИК», пьеса.  
Представлена Московским отделением Союза писателей.  
9. Казин В. В. «ВЕЛИКИЙ ПОЧИН», поэма; «СТИХОЮРЕНЬИЯ», сборник.  
Представлена Московским отделением Союза писателей, коллектива журнала «Дружба народов». Литературным зданием «Магистраль» при Центральном доме культуры железнодорожников.  
10. Коневинников В. М. «ЗАРЕ НАВСТРЕЧУ», повесть.  
Представлена Государственным издательством детской литературы.  
11. Конюхов А. Т. «РАССКАЗЫ О ЛЕНИНЕ».  
Представлена Государственным издательством детской литературы.  
12. Корнейчук А. Е. «ПОЧЕМУ УЛЫБАЛИСЬ ЗВЕЗДЫ», поэма.  
Представлена Союзом писателей Украины.  
13. Кремлев-Сизин И. Л. «БОЛЬШЕВИКИ», роман.  
Представлена писателем Ф. В. Гладковым.  
14. Лебедин А. Г. «ЛИПОМ К ЛИПУ», роман.  
Представлена Ленинградским отделением Союза писателей.  
15. Луговской В. А. 1) «СОЛНЦЕВОРОТ». «СИНИЯ ВЕСНА». «ФАТА МОРГАНА». стихи.  
Представлена Московским отделением Союза писателей, коллектива журнала «Москва».  
2) «ВАКУ. ВАКУ», «БЕРЛИН 1936 г.», «МОСКВА 1956 г.», «НОВЫЙ ГОД», поэмы.  
Представлена редакторской группой журнала «Звезда».  
16. Максим Тани. «СЛЕПЫЙ МОЛНИЯ», стихи.  
Представлена Союзом писателей Белоруссии.  
17. Михайлов С. В. «БАСНИ». Пьеса.  
Представлена редакторской группой журнала «Октябрь», народным артистом СССР Н. В. Ильинским.  
18. Мустафин Габидин. «ЩИГАНАК». повесть; «КАРА-АНДЫ», роман.  
Представлена Союзом писателей Казахстана.  
19. Мухташ Асина. «СЕСТРЫ», роман.  
Представлена Союзом писателей Узбекистана.  
20. Николаев Г. Е. 1) «ПОВЕСТЬ О ГЛАВНОМ АГРОНОМЕ И АДРЕКТОРЕ МТС». Представлена редакторской группой журнала «Октябрь», группой авторов литературы и искусства.  
2) «БИТВА В ПУТИ», роман.  
Представлена редакторской группой журнала «Октябрь». Художественным академическим театром Союза ССР имени М. Горького. Московским драматическим театром имени Моссовета, научно-исследовательским центром науки РГБСР В. М. Бакиной.  
21. Нимин Ф. П. «ЖЕСТОКОСТЬ». «ИСПЫТАТЕЛЬНЫЙ ПОКЛОН». повесть.  
Представлена Мостовским отделением Союза писателей.  
22. Новицкий Л. Н. «ПОЗИЗИИ И РЕВОЛЮЦИЯ», книга о военном деле П. Г. Тычинина в первые послевоенные годы.  
Представлена Союзом писателей Украины.  
23. Петров (Бирюк) Д. И. 1) «ЮГ В ОГНЕ», роман.  
Представлена библиотекой имени Крупской Ленинского района г. Ростова-на-Дону.  
2) «СКАЗАНИЕ О БАЗАКАХ», роман.  
Представлена библиотекой имени Кирова. Октябрьского района г. Ростова-на-Дону. Ростовская книжная ярмарка.  
24. Рыльский М. Ф. «РОЗЫ И ВИНОГРАД», стихи.  
Представлена Союзом писателей Узбекистана.  
25. Сартаков С. В. «ХРЕБТЫ САЙАНСКИЕ», роман.  
Представлена Красноярским педагогическим институтом.  
26. Соболев Л. С. «ЗЕЛЕНЫЙ ЛУЧ», повесть.  
Представлена редакторской группой журнала «Октябрь». Политический управлением Военно-Морского Флота ССР.  
27. Стельмах М. А. «СКРОВЬ ЛЮСКАЯ — НЕ ВОДИЩА», роман.  
Представлена Союзом писателей СССР. Союзом писателей Украины, редакторской группой журнала «Дружба народов». Уманским областным художественным институтом.  
28. Табиев Г. В. «ИЗБРАННЫЕ», стихи.  
Представлена Союзом писателей Грузии.  
29. Таунов Х. М. «ЛИТЕРАТУРА И ПИСАТЕЛИ БАБАРЫ», книга.  
Представлена Кабардино-Балкарским областным управлением КПСС. Союзом писателей Кабардино-Балкарской АССР.  
30. Шагинян М. С. «СЕМЬЯ УЛЬЯНОВЫХ», роман-хроника.  
Представлена редакторской группой журнала «Нева».  
31. Шамшин И. П. «КРИНИЦЫ», роман.  
Представлена Союзом писателей Белоруссии.  
32. Шапошник М. А. «СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА», рассказ.  
Представлена редакторской группой журнала «Октябрь». Кинокомпания С. В. Михалковым.  
33. Шарохов-Синявский Г. Ф. «ВОЛГИНЫ», роман.  
Представлена Ростовским книжным издательством.  
34. Ящен Намиль (Нутманов). «ПУТЕВОДНАЯ ЗВЕЗДА», роман.  
Представлена Союзом писателей Узбекистана.

## В области музыки и концертно-исполнительской деятельности

1. Баланчинцев А. М. ТРЕТИЙ КОНЦЕРТ ДЛЯ ФОРТЕПИАНО С ОРКЕСТРОМ.  
Представлена Союзом композиторов Грузии.

## 2. Гильель З. Г. КОНЦЕРТНО-ИСПОЛНИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.

- Представлена Союзом композиторов СССР. Московской государственной филармонией.  
3. Жиганов Н. Г. «ДЖАЙНЬ», опера.  
Представлена Союзом композиторов СССР.  
4. Майборода Г. И. «МИЛНА», опера.  
Представлена Союзом композиторов Украины.  
5. Мозибин Е. А. ИСПОЛНЕНИЕ ОДИННАДЦАТЫХ СИМФОНИИ Д. ШОСТАКОВИЧА. КОНЦЕРТНО-ИСПОЛНИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.

Представлена Ленинградской государственной филармонией.

## 6. Ойстрах Д. Ф. КОНЦЕРТНО-ИСПОЛНИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.

Представлена Союзом композиторов СССР. Министерством культуры РСФСР. Московской государственной филармонией.

## 7. Рихтер С. Т. КОНЦЕРТНО-ИСПОЛНИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.

Представлена Министерством культуры РСФСР. Московской государственной филармонией.

## 8. Семидов Г. В. «ПАМЯТИ СЕРГЕЯ ЕСЕНИНА», вокально-симфоническая поэма.

Представлена Союзом композиторов СССР.

## 9. Тантамишивили О. В. ВТОРАЯ СИМФОНИЯ.

Представлена Союзом композиторов Грузии.

## 10. Хачатурян А. И. «СПАРТАК», балет.

Представлена Министерством культуры СССР. Союзом композиторов СССР.

## 11. Хренников Т. Н. «МАТЬ», опера.

Представлена Союзом композиторов СССР.

## 12. Шебалин В. И. «УКРОПШЕНИЕ СТРОИТИВОЙ», опера.

Представлена Союзом композиторов СССР.

## 13. Шостакович Д. Д. ОДИННАДЦАТАЯ СИМФОНИЯ 1905 ГОДА.

Представлена Министерством культуры СССР. Союзом композиторов СССР. Министерством культуры РСФСР. Ленинградской государственной филармонией.

## 14. Хрущников Т. Н. «МАТЬ», опера.

Представлена Министерством культуры Грузии.

## 15. Чайковский А. Д. — композитор, Чабукиани В. М. — балетмейстер, автор либретто и исполнитель роли Отелло, Вирсаладзе С. Б. — художник. Лимитридан О. А. — хорирер, Чигнадзе В. В. — художник-дизайнер, Чигнадзе З. М. — исполнитель роли в спектакле «ОТЕЛЛО» в Тбилисском театре оперы и балета имени С. Палиашвили.

Представлена Министерством культуры Грузинской ССР.

## 16. Пашинян В. Н. ИСПОЛНЕНИЕ РОЛЕЙ ВАСИСА ЖЕЛЕЗНОВА.

Сталкой Г. А. — художник. Никашвили С. М. — исполнитель роли в спектакле «ВАССА ЖЕЛЕЗНОВА». Стальной хором в Государственном академическом Малом театре.

## 17. Ревинский Б. И. — режиссер, Ильинский И. В. — исполнитель роли Ахима. Спектакль «ВЛАСТЬ ТЬМЫ» в Государственном академическом Малом театре.

Представлена Министерством культуры СССР. Всероссийским театральным обществом.

## 18. Симонов Р. Н. ПОСТАНОВКА СПЕКТАКЛЕЙ «ФОМА ГОРДЕЕВ», «БОЛЬШОЙ КИРИЛЛ» и исполнение роли Давида Копполы в спектакле «ВАССА ЖЕЛЕЗНОВА».

Представлена Министерством культуры Грузинской ССР.

## 19. Симонян З. Я. ПОСТАНОВКА СПЕКТАКЛЯ «ИГРАЛ Я, ПЛАНСА», «МАРИЯ СТЮАРТ» в Государственном художественном театре Латвийской ССР имени Яна Райниса в Риге.

Представлена Министерством культуры Латвийской ССР.

## 20. Тешетров Г. А. — режиссер, Босулов А. Ф. — художник. Толупова Ю. В., Леблан С. Я. — исполнители ролей. Спектакль «ОПТИМИСТИЧЕСКАЯ ТРАГЕДИЯ» в Ленинградском государственном академическом театре имени А. С. Пушкина.

Представлена Министерством культуры СССР. Министерством культуры РСФСР. Ленинградским отделением Всероссийского театрального общества.

## 21. Хачатрян А. И. — композитор, Ямбасов Л. В. — балетмейстер, Варнов Н. Д. — автор либретто. Ходасевич В. М. — художник. Фельт П. З. — танцовщик, Мамадашов А. А., Боргасашвили Б. Я., Петрова Н. А., Зубковская Е. М., Мусеева О. Н., Шалест А. Я., Балакин И. Д., Кузнецова С. П., Ускузинов И. В. — исполнители ролей. Спектакль «СЛАРТАК» в Ленинградском государственном академическом театре оперы и балета имени С. М. Кирова.

Представлена Управлением культуры исполнителями Московской станкостроительной заводом имени Серго Орджоникидзе.

## 22. Честновов В. И. ИСПОЛНЕНИЕ РОЛИ В. И. Ленина в спектакле «ГРОЗОВОЙ ГОД» в Ленинградском государственном академическом театре драмы имени А. С. Пушкина.

Представлена Ленинградским отделением Всероссийского театрального общества.

## 23. Чирковин А. И. — автор либретто, Абдюзов А. Н. — режиссер, Мазанов В. М. — художник, Чиминина М. Л. — хорирер, Чиркова В. В. — исполнитель роли. Спектакль «МАТЬ» в Гоголь-Константиновском театре имени А. С. Пушкина.

Представлена заведующим кинодраматическим театром «Брасое Сормово» имени А. А. Жданова.

## 24. Юра И. П. ПОСТАНОВКА СПЕКТАКЛЯ «ДУМА О БРИТАНКЕ» в Киевском академическом украинском драматическом театре имени П. Франка.

Представлена Киевским академическим украинским драматическим театром имени П. Франка.

## 25. Янин Намиль (Нутманов) — автор пьесы, Ходжаев Т. — режиссер, Бурханов Ш., Ходжаев А. — исполнители ролей. Спектакль «ПУТЕГОДНАЯ ЗВЕЗДА» в Государственном узбекском театре имени Ахмата в г. Ташкенте.

Представлена Министерством культуры Узбекской ССР.

## 26. Янин Намиль (Нутманов) — автор пьесы, Ходжаев Т., — режиссер, Бурханов Ш., Ходжаев А. — исполнители ролей. Спектакль «ПУТЕГОДНАЯ ЗВЕЗДА» в Таджикском государственном академическом театре оперы и балета имени Г. Вафдона в г. Душанбе.

Представлена Министерством культуры Таджикской ССР.

## 27. Чиркин А. Т. — автор сценария, Маслюков А. С., Маниская М. З. — режиссеры, Чиркин А. Т. — оператор. Спектакль «КАМНИНЫЙ ЦВЕТОК» в Ленинградском государственном академическом театре оперы и балета имени С. М. Кирова.

Представлена Комитетом ВЛКСМ Ленинградского государственного академического театра оперы и балета имени С. М. Кирова.

## 28. Доботин А. А. — режиссер, Локтюк Б. В. — художник, Алитин Г. П., Незадел В. Г., Промисимин А. А. — исполнители ролей. Спектакль «ЧАЙКА НАД МОРЯМ» в Приморском краевом драматическом театре имени М. Горького в г. Владивостоке.

Представлена Приморским Крайкомом КПСС. исполнителями Приморского краевого Совета депутатов трудящихся.

## 29. Икрамов Д. И. — автор пьесы, Рахматуллаев Рахматуллаев С. Р., — художник. Поздняков В. П., Дубов А. М., Плакт Р. Я., Иреков Б. Н., Пионеров Н. И. — исполнители ролей. Спектакль «ВОЙНА И МИР» в Государственном украинском академическом театре имени Т. Г. Шевченко в г. Киеве.

Представлена Министерством культуры Таджикской ССР.

## 30. Майборода Г. И. — композитор, Сидоренко В. М. — режиссер, Петричани А. Г. — художник, Колесник В. А. — хорирер, Неселин В. А. — автор либретто. Мирзоян А. О. — художник, Гавриленко Е. П., Доссенко Н. А., Маринич И. Л. — исполнители ролей. Спектакль «ДАИЛЫ» в Таджикском академическом театре имени Г. Вафдона в г. Душанбе.

Представлена Министерством культуры Таджикской ССР.

## 31. Никонов А. И. — дирижер, Сильвестров В. М. — режиссер, Петричани А. Г. — хорирер, Колесник В. А. — хорирер, Башанов Н. П. — автор либретто. Романов А. М., Гавриленко Е. П., Шевченко Г. В., Петров А. П., Дубов А. М., Плакт Р. Я., Иреков Б. Н., Пионеров Н. И., Матвеев В. И. — исполнители ролей. Спектакль «ВОЙНА И МИР» в Государственном украинском академическом театре оперы и балета имени Т. Г. Шевченко в г. Киеве.

# ТРАГЕДИЯ ТЕАТРА СЕЙНТ-ДЖЕЙМС

Нередко жизненная трагедия идет пропасть, которую новые владельцы предполагают получить из своих вложений, оценивается приблизительно в 120.000 фунтов стерлингов ежегодно. Сразу эту сумму со скромными 10 тысячами фунтов стерлингов в год, которых склоняли постановщики пьес в Сент-Джеймс, и корни этой трагедии будут понятны.

«Трагедия Сент-Джеймс» потрясенные лондонцы первыми заговорили в начале прошлого года, когда одна из наиболее известных наших актрис — Вивьен Ли прошла по улицам Вест-энда во главе необычной демонстрации с плащами. Вместе с ней шли известная актриса Аттина Сайлер и ведущий критик-театрал Алан Дент. Последний нес претензии. Но лондонские театры испытывали такую же субку. Сейчас Столица-театр, где Н. Надеждин показала выступление «Беренки», стоит перед тем же неспокойствием. Но лондонские театры находятся в более выгодном положении, чем театры провинциальных городов. Здесь удачная пьеса может длительное время привлекать сравнительно большую аудиторию, провинциальные же театры зависят от аудитории значительно меньшей и, по существу, работают обычно на недельной «репертуарной» основе, ставя новую пьесу каждую неделю. Для них всякий спектакль связан с риском.

За последние пять лет в Англии закрыто 150 театров, главным образом в провинции.

Наши общественности уже не раз проводили обсуждение по этому поводу, но главный вопрос по существу, не затрагивался. Руководство театров вслегоюла основную вину на правительственные налоги, которые после войны непрерывно росли. До прошлого года театры выплачивали ежегодно свыше двух миллионов фунтов стерлингов этого налога. В апреле прошлого года правительство объявило, что театры будут освобождены от артистического налога, но продажа Сент-Джеймса ясно показала, что отмена налога сама по себе не предотвратила закрытия театров.

Третья сцена произошла на следующей неделе, когда Вивьен Ли и сэр Луиен Оливье волгли группу выдающихся артистов и артисток, маркированных в знак протеста по центру Лондона. Этот марш был организован профсоюзом артистов «Эквити» («Странствующие»).

Как это часто бывает с драмами в действительной жизни, решающее действие, которое заключилось смертью театра Сент-Джеймс, произошло у куриками. «Закулисная» история судьбы Сент-Джеймса — пример подчинения интересов культуры и общественности интересам бизнеса.

Театр Сент-Джеймса владела группа, которая также имела финансовые связи с другими театрами. Да декабря 1956 года его арендовал Луиен Оливье, который был его директором-постановщиком. Владельцы ежегодно получали примерно 20 тысяч фунтов стерлингов за аренду. Общий доход с постановок (после оплаты аренды и других расходов) оценивался приблизительно в 10 тысяч фунтов стерлингов в год. Этим цифры говорят, что, в то время как владельцы обеспечивалисьличный доход от сдачи в аренду и они не подвергались никакому риску, лица, ответственные за постановки, либо получали доходочный доход, гарантинирующий их от возможных потерь в случае одной или двух неудач.

Но вот недавно и владельцам обратилась большая инвестционная компания, которая предложила 250 тысяч фунтов стерлингов за здание театра (включая и землю, на которой он стоит). Это было огромной суммой по сравнению со значительной рентой, которую до того получали владельцы. И поэтому театр был продан. Новые владельцы купили его, чтобы снести и построить на его месте квартал современных помещений для контор. Подсчитано, что общая стоимость покупки театра, сноса помещения и постройки новых контор составляет 450.000 фунтов стерлингов.

Но стояло ли это предпринятие таких больших расходов?

Секрет заключается в том, что театр находится в центре, где сдача конторских помещений и аренды приносит высокие доходы. Об-

ЛАРДОН.

**ПУЧЧИНИ И ПОБОРНИКИ «ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ»**

Однажды жители американского города Кливленд увидели афиши извещавшие о том, что в городском оперном театре «Мюзик-кариавал» состоится премьера оперы Пуччини «Тоска с участием звезд имперского сезона в главных ролях». Приобретав билеты, обитатели Кливленда никак не думали, что перенесут в Рим 1800 года и вновь будут переживать драматическую историю любви Тоски и Каварадосси. Но...

Впрочем, сделаем некоторое отступление.

Задолго до появления афиши между руководством кливленского театра и помощником управляющего театра «Метрополитен-опера» Джоном Гутманом состоялся разговор. Гутман должен был написать к опере Пуччини новое либретто: заказчик требовал приблизить его к современности.

Разговор, видимо, происходил в таком виде:

Заказчик: Рим XIX века? Затем? Что-нибудь попоне — наши дни, и, главное, поэтическое...

Исполнитель (Гутман): Понятно, столица восточноевропейского государства. Наша дни? Тоже ясно. Ну, что ж? Начальница римской полиции Скарпина сделает коммунистом. Тоску — храброй поборницей наследия свободного мира. Каварадосси?.. Он, кажется, художник? Превратим его в колеблющегося интеллигента, подавшего под влиянием сильной личности — нашей Тоски — и он станет контреволовиной плякаты!

Название боевика и музыку придется оставить — надо же члены клуба зрителям. Пусть старик Пуччини поработает на нас!

Заказчик: Отлично! Действуйте.

И пот — премьера. Кабинет, обставленный в стиле «ультрамодерн». За столом у радиоприменика сидит офицер мрачной черной формы. Это «руководитель коммунистической организации» таинственного таинства Скарпина. В кабинете для «дипломатов» входят в арестантском рубашке «защитника свободы» принтер Каварадосси. Скарпина, раз-

вались в кресле, лениво вкалывая в пегий красной гвоздику, что должно лишний раз указать на то, что он из «красных». Во втором акте такому же доброму поддается Каварадосси. Чтобы не выдать своего возлюбленного, Тоска хладнокровно слушает, как его пытают: через перегородку устройство, нарочно немыслимое Скарпина, смыкает стены Каварадосси. Третий акт перемежается волгаскими Тоски («Если проблемы в аэропорту, мы спасены!»), и отчаянными криками мятежников за скрипкой. На десерт — десятиактная агония Тоски, умирающей в аэропорту, мы спасены!

Ю. КУПИНСКИЙ.



Индийская танцовщица Менака и А. Павлова.



Профсоюзники однажды жители Лондона были удивлены необычайным зрелищем: у автобусной остановки близ театра «Столица» выстроилась очередь из зрителей. В чем дело? Статуи «сошли» со своих мест, протестуя против закрытия своего театра.

## Советские артисты за рубежом

### ПИСЬМА ИЗ КИТАЯ

В БОЛГАРИИ с огромным успехом проходят авторские концерты народного артиста СССР композитора Николая Чайковского. Одновременно в ряде городов существует выставки, посвященные Бетховену, также исполнению произведениями прославленного советского композитора.

В БЕНГРИЮ выехал известный болгарский мастер эстрады и цирка — конферансье Б. Брунов, монтеры А. и В. Кисс, акробаты Н. и Ю. Шубины. Они принимают участие в эстрадной программе «Остров короля Леопольда».

В ЧЕХОСЛОВАКИИ гастролируют артисты эстрады и цирка — конферансье Б. Брунов, монтеры А. и В. Кисс, акробаты Н. и Ю. Шубины. Они принимают участие в эстрадной программе «Остров короля Леопольда».

В ВАРШАВУ приглашено Государственное Общество польско-советской дружбы выехать группе украинских артистов: народная артистка Украинской ССР Л. Рудина, заслуженный артист Украины М. Апухтин (танцевальный ансамбль), заслуженный артист международного конкурса на III Всемирном фестивале молодежи и студентов пианист В. Сачин и другие.

Первый концерт намечен в Варшаве на 16 января.

В городах НИДОНЕЗИИ в течение двух месяцев с большим успехом проходят концерты группы зулусских артистов во главе с народной артисткой СССР Тамарой Ханум. Гастроли завершаются в двадцати числах января.

В ФРАНЦИИ успешно продолжаются концерты ансамбля танца «Грушинская ССР». Выступления предприняты на концерте «Фестиваль молодежи и студентов» на площади перед Парижским университетом.

В ЯПОНИЮ выехала спиральница Н. Школьникова. Первый концерт намечен в Токио на 18 января. Н. Школьникова пробует в Японии полтора месяца и выступит в ряде городов страны.

## Творческое содружество

Интерес к творчеству выдающихся представителей русской культуры в моей стране, Индии, был всегда велик. Мы помним русского ученого Герасима Лебедева, помогшего создать наш театр. Мы знаем о творчестве многих русских индологов.

И в области балета существуют примеры творческого содружества национальных народов.

На этом снимке, относящемся к тридцатым годам, вы видите двух замечательных танцовщиц — индийскую Менаку (слева) и русскую А. Павлову. Они смеются, встречаются в Париже.

Менака — балерина редкого очарования. За свою творческую жизнь она дважды награждалась международными премиями в Европе. Эта танцовщица создавала балеты по мифологическим легендам. Она была одним из пионеров в этой области и несла вперед традиции индийского балета. На нее произвели большое впечатление сложные и эмоциональные хореографические рисунки классического русского балета, и она многое восприняла от него. Артистка творчески применяла ее в своей работе, создавая новые темы в индийском балете, основывая их на современной ей жизни.

Она много раз встречалась с А. Павловой, и восхищалась этой единственной в своем роде русской балериной, чей танец был смыслом поющих лиц, обогащая свой поэтический язык пластической формой.

Павлова ездила в Индию, где много помогала нашим артисткам балета усовершенствовать свое искусство. Ее визит до сих пор помнят люди нашей страны.

Баллант ГАРРИ,  
индийский писатель

Разгромленный фронт. Художник Ми Гу.

## БЕЗБРЕЖНЫЙ ПОТОК

В Советском Союзе находится известный выставочный поэт, заместитель министра культуры ДРВ Кур Губ Кан.

Публикуем стихи поэта, написанные в декабре прошлого года.

Над Сибирью летят самолеты.  
Неизведанная даль, неизведанный снег,  
Всюду снег, только снег, вечный снег,  
Да склонет деревья, да сокна тиши,

Словно ты в первозданном лесу,

И впервые рождается жизнь, и она

Всю в скорлупку зерна вмещена,

Словно здесь возвращается назад человек.

В незапятнанный каменный век.

Всюду снег, только снег.

Золотой пробивается луч.

Это светлое утро приветствует шелест

И веет в рассвет самолет.

За равниной снега простирается ядалы.

Настоящая зима земли.

Показывает мне с улыбкой друг.

Как есть там фабричный дым из труб.

Советский народ говорит,

Что в ладах река живет, бурлит.

О нет, не первозданный это час,

Меж берегами медленно вачась.

В миллионы лет гянется. — о нет!

Иные времена, иной рассвет.

Другой человек — хозяин жизни, вождь,

Он строит общество, смиряет мощь

Стихийных сил — природе подвеки,

Как в сказках, изменяет холмы реки.

Цветут сады в пустынях у него,

В садах растут тихие пальмы,

Жизнь разбивает венковы земли.

И две луны, как две серы, горят

В ушах земли и винтою говорят

О таинствах исленой: сквозь эфир

Мы слышим, как кружится звездный кластер.

По звездам волнистам легки

Два спутника плывут, как поплавки,

Несут они благую весть о том,

Что человек земной отстроняя дом

И землю покоряя себе насы,

А в небо бросая сердце человека.

Вот и Москва-столица, Я войду

И братья и сестры своих наций.

Глаза в глаза, рука в руке — вот он,

Ваш дружеский, ваш правильный закон.

Я так и знал, я ждал, товарищ-друг,

Что здесь помжу десятки тысяч рук.

Я знал, что здесь настал сердца верны

Всем угнетенным из любой страны,

Что пламена и рясы к вам придут,

Что им ответят голос правды тут.

Перевод П. АНТОКОЛЬСКОГО.

## Советско-цейлонское

### культурное соглашение

КОЛОМБО, 15 января. (ТАСС).

Сегодня здесь состоялось подписание Соглашения о развитии культурного сотрудничества между СССР и Цейлоном.

Соглашение предусматривает, что стороны будут всемерно укреплять и развивать культурное сотрудничество, будут содействовать обмену опытом и достижениями в областях литературы,